

ИРКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 48
Ноября 18

1878 г.

№

46



СОДЕРЖАНІЕ: Опреѣленіе Святѣйнаго Синода. Епархіяльныя распоряженія по Камчатской епархіи.

Опреѣленіе Святѣйнаго Синода:

Отъ 6—12 Сентября 1878 года, за № 1389, о назначеніи въ составъ экзаменаціонныхъ комиссій въ семинаріяхъ преподавателей оныхъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣишій Правительствующій Синодъ слушали предложенный исправляющимъ должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора журналъ Учебнаго Комитета, за № 196, по представленію преосвященнаго полтавскаго, о разрѣшеніи правленію мѣстной духовной семинаріи назначить въ составъ экзаменаціонныхъ комиссій въ семинаріи на пра-

вахъ членовъ правленія преподавателей предметовъ, однородныхъ съ тѣми, по коимъ производится испытаніе. Приказали: принимая во вниманіе, что присутствіе въ экзаменаціонныхъ комиссіяхъ лицъ, специально знакомыхъ съ предметомъ испытанія и преподающихъ его въ одной и тойже семинаріи, можетъ способствовать какъ правильной оцѣнкѣ познаній испытуемыхъ учениковъ, такъ и установленію между преподавателями однородныхъ предметовъ единства въ требованіяхъ по нимъ. Святѣйшій Синодъ, согласно заключенію Учебнаго Комитета, признаетъ полезнымъ назначать въ составъ экзаменаціонныхъ семинарскихъ комиссій, на правахъ членовъ педагогическаго собранія, не состоящихъ членами сего собранія преподавателей предметовъ, однородныхъ съ тѣми, по которымъ производится экзамень; о чемъ, для свѣдѣнія и руководства по духовнымъ семинаріямъ, сообщить епархіальнымъ пресвященнымъ циркулярно чрезъ „Церковный Вѣстникъ“.

Епархіальныя распоряженія по Камчатской епархіи за Іюль, Августъ и Сентябрь мѣсяцы 1878 года.

1) Священники церквей: 1) Поярковской — Павелъ Серговскій, 2) Дольско-Троицкой — Θεодоръ Пляскинъ, 3) Паланской — Алексѣй Лонгиновъ, 4) Тигильской — Илья Коллеговъ и 5) Дранкинской — Иринархъ Малаховъ. Пресвященнѣйшимъ Марціаномъ, Епископомъ Камчатскимъ, 5-го Іюля награждены набедренниками: Серговскій, Лонгиновъ и Коллеговъ за долговременное и усердное служеніе Престолу Господню и ревностное исполненіе пастырскихъ обязанностей при честномъ поведеніи, а Пляс-

кинъ и Малаховъ за усердное исполненіе миссіонерскихъ и священническихъ обязанностей и благочестную жизнь.

2) Преосвященнѣйшій Мартиніанъ 6-го Іюля отпразднелъ изъ Благовѣщенска для обозрѣнія церквей, расположенныхъ внизъ по Амуру, Усури и на островѣ Сахалинѣ.

3) Во время пребыванія Его Преосвященства во Владивостокѣ рукоположено имъ 5 катихизаторовъ Японской миссіи: 1) діаконъ Іоаннъ Сакай 18 числа Іюля во священника, 2) Матѳей Кагета 19 числа во діакона, а 20 во священника, 3) Іаковъ Такая 20 числа во діакона, а 21 во священника, 4) Тимоѳей Харіу 21 числа во діакона, а 22 во священника и 5) Павелъ Сатоо 22 числа во діакона, а 23 во священника.

4) Діаконъ Владивостокской Успенской церкви Викторъ Литвинцевъ, согласно прошенію, уволенъ 24 Іюля изъ Камчатской епархіи въ Иркутскую.

5) Исправляющій должность псаломщика Владивостокской Успенской церкви Василій Пляскинъ 24 Іюля перемѣщенъ на таковую же должность къ Горинской церкви.

6) Исправляющій должность псаломщика Ольгинской церкви Николай Лавровъ, во время служенія въ Ольгинской церкви, 27 Іюля Его, Преосвященствомъ рукоположенъ во діакона къ Владивостокской Успенской церкви, съ оставленіемъ на псаломщической вакансіи.

7) Исправляющій должность псаломщика Винюковской церкви Прокопій Протодіаконовъ 9 Іюля въ Хабаровской Іннокентіевской церкви рукоположенъ во діакона, а 9 Августа въ градо-Николаевскомъ соборѣ во

священника къ Болонской миссіонерской Казанской церкви, съ возложеніемъ на него миссіонерскихъ обязанностей.

8) Благочинный, настоятель Приморскаго Николаевскаго Собора, священникъ Іоаннъ Коноваловъ, за безмездное и добросовѣстное исполненіе обязанностей законоучителя въ мѣстныхъ ротныхъ школахъ и учебныхъ командахъ, за усердное прохожденіе должности благочиннаго и члена Николаевскаго Духовнаго Правленія и за 20-лѣтнее ревностное исполненіе пастырскихъ обязанностей, Преосвященнѣйшимъ Мартиніаномъ, Епископомъ Камчатскимъ, 13 Августа возведенъ въ санъ Протоіерея.

9) Во время обозрѣнія Его Преосвященствомъ епархіи посвящены въ стихарь исправляющіе должность псаломщиковъ: Владивостокской Успенской церкви—Никандръ Шергинъ, Дуйской походной церкви—Александръ Верещагинъ, Приморскаго Николаевскаго Собора: Василій Осиповъ, Иннокентій Москвитинъ, и Дольско-Троицкой церкви—Сергѣй Пляскинъ, послѣдній съ перемѣщеніемъ на таковую же должность къ миссіонерской церкви на Болони.

10) Преосвященнѣйшій Мартиніанъ возвратился въ Благовѣщенскъ 28 Августа.

11) Діаконъ градо-Благовѣщенской Николаевской церкви, Григорій Писаревъ 18 Августа померъ, съ христіанскимъ напутствованіемъ, отъ тифозной горячки.

12) Студентъ Благовѣщенской духовной семинаріи Николай Корелинъ Его Преосвященствомъ рукоположенъ 3 Сентября во діакона, а 6 Сентября во священ-

ника къ Екатерининской-Михаило-Архангельской церкви.

13) Студентъ Благовѣщенской духовной семинаріи Иванъ Михайловъ рукоположенъ 6 Сентября во діакона, а 8 Сентября во священника къ Полярковской Богородичной всѣхъ скорбящихъ радости церкви.

14) Сотрудникъ миссіонера и учитель школы при Гольдскомъ миссіонерскомъ станѣ монахъ Арсеній рукоположенъ 8 Сентября во іеродиакона, а 10 Сентября во іеромонаха, съ назначеніемъ миссіонеромъ къ Корейцамъ и Гилякамъ.

15) Исправляющій должность псаломщика градо-Благовѣщенской Николаевской церкви Іоаннъ Шастинъ рукоположенъ 10 Сентября во діакона къ этой же церкви.

16) Исправляющій должность псаломщика Михаило-Семеновской церкви Іоаннъ Поповъ 14 Сентября рукоположенъ во діакона къ Хабаровской Иннокентіевской церкви, съ оставленіемъ на вакансіи псаломщика.

17) Діаконъ градо-Благовѣщенскаго Кафедральнаго Собора Евгеній Поповъ 15 Сентября перемѣщенъ на вакансію протодіакона.

18) Священникъ Александровской Свято-Троицкой церкви Іоаннъ Мраморновъ, за ревностное исполненіе пастырскихъ обязанностей, за заботливость объ обращеніи раскольниковъ къ православію и благочестную жизнь, 3 Сентября награжденъ набедренникомъ.

19) Окончившій курсъ наукъ въ Благовѣщенской духовной семинаріи Платонъ Скворцевъ 17 Сентября рукоположенъ во діакона, а 18 во священника къ Ку-

марской Иоанно-Предтеченской церкви.

20) Студентъ Благовѣщенской духовной семинаріи Николай Верещагинъ рукоположенъ 18 Сентября во діакона, а 19 Сентября во священника къ Ханкайской Богородицкой всѣхъ скорбящихъ радости церкви.

21) Студентъ Благовѣщенской духовной семинаріи Александръ Осиповъ рукоположенъ 19 Сентября во діакона, а 20 Сентября во священника къ Охотской Спасо-Преображенской церкви.

22) Студентъ Благовѣщенской духовной семинаріи Филиппъ Пѣтелинъ рукоположенъ 20 Сентября во діакона, а 21 Сентября во священника къ Иннокентіевской Воскресенской церкви.

23) Прибывшій изъ Иркутской епархіи священникъ Гавріиль Паргачевскій опредѣленъ 21 Сентября къ Крестовой Благовѣщенской церкви.

24) Священникъ Ольгинской церкви Николай Добровидовъ и Дуйской Сахалинской церкви іеромонахъ Валеріанъ 7 Августа перемѣнены одинъ на мѣсто другаго.

25) Заштатный священникъ Иринархъ Верещагинъ 1 Сентября опредѣленъ на вакансію псаломщика къ Черняевской Иннокентіевской церкви.

П Р И В Е Т В Л Е Н І Я

Иркутскія Епархіальныя Вѣдомостямъ.

Ноября 18 № 46 1878 г.

<p>Выходить еженедѣльно. Цѣна годовому изданію въ Ир- кутскѣ 5 руб., съ пересылкою по почтѣ 5 руб. 50 коп. сер.</p>	<p>Подписка принимается ис- ключительно въ Редакціи Ир- кутскихъ Епархіальныхъ Вѣдо- мостей при Духовной Семинаріи.</p>
--	---

СОДЕРЖАНІЕ: Очеркъ исторіи распространенія христіанства между тункинскими бурятами на Торской степи за истекшее пятидесятилѣтіе (1827-1878). Первый, Первая, Первое.

Очеркъ исторіи распространенія христіанства между тункинскими бурятами на Торской степи за истекшее пятидесятилѣтіе.

(1827—1878).

(Продолженіе).

Послѣ крещенія инородцевъ, бывшаго по случаю приѣзда В. Князя, остальные язычники предались усыпленію, и надобно было выжидать случая для новаго пробужденія ихъ. А потому начало 1874 г. миссіонеромъ проведено въ бесплодныхъ докукахъ къ нравственно-спящимъ людямъ. Крещено было только 15 чел., да и то дѣтей происшедшихъ отъ крещеныхъ родителей. Было еще крещено нѣсколько инородцевъ во время поѣздки

въ в. постѣ, когда миссіонеръ былъ занятъ приготовленіемъ ихъ къ исповѣди и Св. Причастію, а также и въ Св. Пасху, во время хожденія съ иконами. Нѣкоторые же хотя и изъявляли желаніе креститься, но откладывали крещеніе до прїѣзда Преосвященнаго въ Думу, для освященія церкви. Преосвященный Веніаминъ прибылъ въ Думу 12 Сентября. На слѣдующій день мѣстнымъ миссіонеромъ, до освященія церкви, окрещено было чело-вѣкъ до 70, которые и были удостоены отъ рукъ Его Преосвященства причащенія Тѣла и Крови Христовой. Къ вечеру Преосвященный отправился въ Гужирь для освященія двухъ придѣловъ Гужирекой церкви. Правый придѣлъ, во имя св. Прокопія, былъ освященъ самимъ Преосвященнымъ за поздней литургіей; а лѣвый, — за-раннѣй, благочиннымъ свящ. Шергинымъ. Къ концу года, съ упомянутыми выше, было окрещено миссіонеромъ всего 101 чел. Кроме прямой обязанности проповѣди и Слова Божіа среди язычниковъ — миссіонеръ въ семь году озабоченъ былъ еще постройкою новаго миссіонерскаго дома съ училищемъ.

При посѣщеніи христіанскихъ инородческихъ домовъ миссіонеру нрѣдко случалось видѣть вмѣстѣ съ Св. иконами и бурятскіе бурханы, особенно у прежде крещенныхъ, или одни только бурханы. Подобная исторія была и съ русскими при введеніи христіанства. Въ переходномъ состояніи изъ язычества въ христіанство это неизбежное явленіе; и только официальными мѣрами, и то не скоро, уничтожается язычество⁽¹⁾. Эти мѣры, по свѣдѣтельству исторіи, тоже необходимы, иначе язычество,

(2) Хр. чт. 1877 г. кн. Март. и Апр. стр. 528.

не вырываемое съ корнемъ, можетъ снова разрастаться и заглушать съ такимъ трудомъ насаждаемое христіанство. Посему, по настоянію Преосвященнаго Веніамина и Начальника миссіи Архим. Мелетія, въ 1875 г., заботы и труды миссіонера устремлены были къ тому, чтобы, если не совершенно уничтожить, то по крайней мѣрѣ ослабить двоевѣріе. Средства, къ уничтоженію этого зла у миссіонера имѣлось не много:—это совѣты и убѣжденія; но они были недостаточны. Миссіонеру необходимы были иконы, которыми бы онъ могъ замѣнить бурятскіе бурханы. Этой нуждѣ, помогъ Комитетъ Миссіон. О-ва, давши миссіонеру до 100 иконъ, написанныхъ на холстѣ. Такимъ образомъ, нужда въ нѣкоторой мѣрѣ была удовлетворена. Часть инородческихъ домовъ стала украшаться Св. иконами. Поклоненіе языческимъ божествамъ стало уменьшаться по мѣрѣ того, какъ инородцы стали видѣть предъ собою новые предметы христіанскаго поклоненія. Въ концѣ 1875 г. паства Гужирская увеличилась чрезъ крещеніе на 1-1 душу.

Мирное состояніе Гужирскаго стана въ 1876 г. нарушено было появленіемъ монгольскаго ламы, который тайно соблазнялъ бурятъ къ идолослуженію, какъ разъ предъ бѣлымъ мѣсяцемъ (саганъ-хара), который, по заведенному обычаю, празднуется ламаитами какъ новый годъ. Это обстоятельство напугало миссіонера за свою новопросвѣщенную паству. Новокрещенные, живя совместно съ некрещеными, подвергаются общему соблазну и разстройству, тѣмъ болѣе, что суевѣріе здѣсь нераздѣльно съ народными торжествами. Въ это время онъ

долженъ былъ усугубить пастырскую обительность. Впрочемъ, нужно замѣтить, соблюденіе языческихъ обрядовъ даже между некрещеными, годъ отъ году ослабляется. Напр. „бѣлый мѣсяцъ“ прежде праздновали поклоненіемъ идоламъ, пьянствомъ и безчинствомъ три, четыре дня, а въ этомъ году все празднество ограничилось однимъ днемъ. Для ознакомленія буряты съ Св. православною вѣрою миссіонеръ читалъ имъ переведенное на бурятскій языкъ огласительное слово Преосвященнаго Вениамина, примѣнивъ его къ Тункинскому нарѣчію исправленіемъ некоторыхъ мѣстъ. Одинъ изъ слушавшихъ чтеціе высказался: „у насъ ламы читаютъ что-то, но мы ихъ вовсе не понимаемъ, а здѣсь почти что все понятно“. Нѣкоторые даже просили себѣ таковыхъ книжекъ.

Дѣйствуя всѣми способами разумленія и наставленія своей паствы, миссіонеръ въ продолженіе года, вмѣстѣ съ тѣми, которые были крещены Преосвященнымъ Вениаминомъ, пріѣзжавшимъ въ Тунку для освященія Хаборнурской церкви, окрестилъ 111 душъ об. пола.

Скажемъ о миссіонерской дѣятельности 1877 года.

Изъ положеннаго по штату причта при Гужирской церкви, Высочайше утвержденному въ 1852 г., въ настоящемъ году находились: священникъ и при немъ диаконъ, съ 21 Октября переведенный священникомъ въ Окинскую церковь (*); на псаломщическое мѣсто переведенъ псаломщикъ Хоготовскаго стана Владимиръ Поповъ.

(*) 26 Августа 1878 г. скончался первый Окинскій миссіонеръ свещ. Алексѣй Поповъ, совершившій двѣ поѣздки въ этотъ отдаленный край чрезъ Саянскія горы, и, можно сказать, пожертвовавшій жизнью.

Содержанія миссіонеръ получаль 560 руб., діаконъ 340 р., а псаломщикъ 200 руб. Имѣлись также и доходы, приносимые инородцами на поминованіе родителей, женъ, мужей и дѣтей, за служеніе общественныхъ молебновъ и проч., которые въ настоящемъ году доходили до 150 руб.

Въ завѣдываніи Гужирскаго миссіонера находились двѣ церкви, одна каменная въ самомъ станѣ, другая деревянная при Стенной Думѣ, и двѣ деревянные часовни. Въ Гужирской церкви производился значительный ремонтъ, а именно: выбѣлена и подштукатурена верхняя и нижняя церкви; кромѣ сего въ верхней церкви срединный иконостасъ позолоченъ заново. Средства къ этому дала сама же церковь, и только третью часть восполнило попечительство, открытое при Гужирскомъ станѣ въ 1876 г.

При Думской церкви, въ этомъ же году, заново отстроена рѣшетчатая ограда, тѣченіемъ одного инородца, на средства, частью его собственныя, частью общественыя.

Необходимость требуетъ оштукатурить церковь Гужирскую и снаружи, гдѣ мѣстами кирпичъ отъ дождей обваливается; но неимѣніе средствъ при церкви не дозволяетъ приступить къ сей работѣ. Надежда возлагается на Иркутскій Миссіонерскій Комитетъ, о чемъ и представлено Начальнику миссіи, отцу Архимандриту Мелетію.

При училищѣ, имѣющемся при станѣ, въ отчетномъ году обучалось 12 мальчиковъ и одна дѣвочка⁽¹⁾. Ус-

(1) Обучалось бы, можетъ быть, и болѣе, но у родителей

пѣхъ въ чтеніи, письмѣ, счетѣ и Законѣ Божіемъ были не одинаковы. Это зависѣло съ одной стороны отъ времени поступленія въ училище, съ другой по пословицѣ: „въ семьѣ не безъ урода“.

Необходимыя принадлежности для училища были доставляемы Начальникомъ миссіи о. Архим. Мелетіемъ. Обученіемъ занималась жена миссіонера, а въ свободное время и самъ миссіонеръ.

Миссіонеромъ, по примѣру прежнихъ годовъ, совершенно нѣсколько поѣздокъ по улусамъ, какъ для крещенія дѣтей, далеко живущихъ отъ стана, такъ и для увѣщанія некрещеныхъ инородцевъ ко крещенію; пользу ихъ можно видѣть изъ цифры крещеныхъ, поставленной въ концѣ этого отчета за сей годъ.

(Продолженіе будетъ).

существуетъ пока боязнь, чтобы послѣ не увезли ихъ дѣтей въ Иркутскъ или далѣе для ученія; гдѣ, по ихъ понятію, чрезъ долгое разлученіе родителей съ дѣтьми уничтожается у послѣднихъ любовь къ первымъ, и вслѣдствіе этого опасаются, какъ бы не остаться безъ поддержки подъ старость. А потому нѣкоторые отцы, при отдачѣ въ училище, просятъ миссіонера дать имъ что-нибудь въ родѣ подписки, чтобы не былъ его сынъ отосланъ въ другое мѣсто для ученія. Нежелая порвать, и то едва соединяющую бурятъ со школою, нить, миссіонеръ и рѣшается иногда на исполненіе требуемаго. Надѣяться же на приговоръ общественный, по которому считается обязательнымъ отдавать въ училище известное количество дѣтей, нельзя, пот. что вообще приговоры обществ. составляются, по большей части, меньшинствомъ вліятельныхъ инородцевъ, и бывають иногда результатомъ, съ одной стороны, авторитетной инициативы власти, съ другой — покорнаго отношенія инородца къ начальнической инициативѣ.

Первый, Первая, Первое въ Иркутскѣ.

(Продолженіе).

Годы:

Первая шоссейная прямая *дорога* отъ Иркутска въ Вознесенскій монастырь устроена при Генераль-Губернаторѣ А. С. Лавинскомъ. Ранѣе дорога въ монастырь была околицею по лѣвую сторону р. Иркуты верстѣ на семь. Съ устройствомъ шоссе истребленъ мелкій лѣсъ, густо покрывавшій площадь между Иркутомъ и Ангарой отъ города до монастыря.

1824.

Первый Блочарь въ Каѳедральномъ соборѣ въ санѣ протоіерей Тимоеей Ѳеодоровичъ Мясюковъ.

1824.

22 Окт.

Первая выдѣлка въ Иркутскѣ *крупчатой* муки начата купцомъ Петромъ Николаевичемъ Саломатовымъ. До сего времени крупчатая мука привозилась изъ Казани, и продавалась въ Иркутскѣ по 25 рублей за пудъ.

1825.

Первое извѣстіе о кончинѣ Императора Александра Павловича, скончавшагося въ Таганрогѣ 19 Ноября 1825 года, получено въ Иркутскѣ 21 Декабря, въ часъ по полудни, съ курьеромъ. Въ 4 часа всѣ сословія въ Каѳедральномъ Соборѣ принимали присягу Константину Павловичу. Присяжный листъ читалъ епископъ Михаилъ. По совершеніи присяги и Благодарственнаго молебна была отслужена панихида по усопшемъ Императорѣ Александрѣ.

1825.

Первое извѣстіе о восшествіи на Престолъ Николая Павловича получено въ Иркутскѣ 6 Января 1826 года. Произнесена новая присяга въ Каѳедральномъ Соборѣ. Присяжный листъ читалъ Генераль-Губернаторъ Лавинскій.

1826.

Первый изъ Иркутскихъ епископовъ *возведенъ въ санъ архіепископа* Михаилъ II (Бур-

1826

22 Авг.

дуковъ). Извѣстіе объ этомъ получено въ Иркутскѣ 24 Сентября 1826 года.

Первый изъ священниковъ Иркутской епархіи получилъ *наперстный крестъ*, а за тѣмъ *орденъ Св. Анны 3-й степени*, Іоаннъ Евсеевичъ Веніаминовъ, который 7 Мая 1823 года отправился по собственному вызову на служеніе въ колоніи Россійско-Американской компани, — нынѣшній Митрополитъ Московскій.

Первое каменное укрѣпленіе берега отъ Собора до Триумфальныхъ воротъ сдѣлано при Генераль-Губернаторѣ Лавинскомъ и при Губернаторѣ Цейдлерѣ, полковникомъ Александромъ Онисимовичемъ Медвѣдевымъ, зятемъ Цейдлера. Имъ же, Медвѣдевымъ, и тогда же устроена мостъ чрезъ Ушаковку къ тюремному замку.

Первыя въ Иркутскѣ иновѣрныя церкви — католическая и лютеранская — выстроены при Генераль-Губернаторѣ Лавинскомъ и Губернаторѣ Цейдлерѣ. Ранѣе, нѣмецкій пасторъ Беккеръ совершалъ службу въ своемъ домѣ. А католическихъ священниковъ совсемъ небыло.

Первый протоіерей посланный въ Камчатку съ академическимъ образованіемъ былъ Константинъ Никол. Шастинъ, произведенный изъ священника Иркутской Спасской церкви 21-го Апрѣля 1823 года. Ему съ 15 Сентября 1834 года по 5 Сентября 1846 года преемствовалъ Протоіерей Прокоій Громовъ.

Первая въ Иркутскѣ богадѣльня для женскаго пола исключительно *мищанскаго сословія*, каменная, выстроена при Архангельской (Хараламѣевской) церкви купцомъ Андреемъ Петровичемъ Трапезниковымъ и содержится на оставленный отъ него капиталъ.

Первый Иркутскій архіерей не изъ Русскихъ былъ Архіепископъ Иринеѣ Несторовичъ,

по собственнымъ словамъ котораго, отецъ его былъ сербъ, а мать молдованка. Прибыль въ Иркутскъ 17 Октября 1830 года, на мѣсто скончавшагося на 5 Мая Архіепископа Михаила. Изъ Иркутска выбыль на 26 Ноября 1831 года въ Вологодскій Прилуцкій монастырь. За тѣмъ былъ управляющимъ Ярославскимъ Толгскимъ монастыремъ, въ которомъ и скончался 18 Мая 1864 года послѣ тяжелой продолжительной болѣзни на 81 году отъ рожденія. Погребенъ въ устроенной самимъ имъ гробницѣ при Введенской церкви той обители. Погребеніе его совершалъ Ярославскій Архіепископъ Ниль, бывшій ранѣе Иркутскій. Покойный говаривалъ (Яросл. Епар. Вѣд. 1864 г. № 22): „Хотя имя мое *Ириней* значить *миръ*; но я ни съ кѣмъ не могъ быть *въ мирѣ* (*).

Первый миссіонерскій комитетъ въ Иркутскѣ учрежденъ Архіепископомъ Иринеемъ подъ предсѣдательствомъ Протоіерея Прокопія Громова и вѣропроповѣдниками назначены были іеромонахъ Нифонтъ, еще Архіепископомъ Михаиломъ, въ числѣ прочихъ, вызванный съ сою между прочимъ цѣлю изъ Костромы, и *первый* изъ новокрещенныхъ Алрехихъ бурятъ священникъ Николай (Батороевъ) Канаровскій, причисленный къ Каѳедральному Собору.

Первая изъ Иркутскихъ гражданокъ, купеческая 82 лѣтняя вдова *Акилина Степановна Попова*, скончавшаяся 17 Ноября 1832 года, удостоена такой почести, что Пресвященный Архіепископъ Мелегій, прибывшій изъ Перми

1830.

1832.

(*) Послѣ перваго служенія Преосв. Ириней въ Иркутскѣ, пишущаго сіе посетилъ проѣзжій медикъ и замѣтилъ: „Увась съ этимъ архіереемъ добра не будетъ“. — Почему же? — У него разлита желчь, оная никогда не можетъ быть спокоена“.

8 Ноября 1831 года, на мѣсто Ириней, приказалъ при всѣхъ церквахъ, мимо которыхъ несутъ усопшую, начиная съ Воскресенской (Тихвинской), близъ которой она жила и въ которой отпѣта, провожать ее колокольнымъ звономъ за ея благочестивую жизнь и за служеніе бѣднымъ и нищимъ.

Первое исправленіе въ Кафедральномъ Соборѣ главнаго Богоявленскаго храма было предпринято при Архіепископѣ Мелетіѣ на соборную сумму, и имъ же, Преосвященнымъ Мелетіемъ, 30 Іюля 1833 года совершено освященіе обновленнаго храма при сослуженіи Кафедральнаго Протоіерея Фортуната Истухова, Протоіерея Прокопія Громова, Инспектора Семинаріи іеромонаха Поликарпа и соборнаго священника Назарія Румянцева. Вторичное исправленіе того же храма было предпринимаемо Архіепископомъ Ниломъ. Но капитальное измѣненіе соборнаго зданія внутри и снаружи произведено въ 1869—1870 годахъ Архіепископомъ Пареніемъ, при Настоятелѣ Собора Протоіерѣѣ Прокопіѣ Громовѣ и при Ключарѣ Протоіерѣѣ Іоаннѣ Чирцовѣ. Старостою былъ А. И. Шушаковъ.

1833 г.

(Продолженіе будетъ.)

Редакторъ, Ректоръ Иркутской духовной Семинаріи
Арахимандритъ Григорій.

Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи, *Яковъ Стуковъ.*

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.